

# 两万多亿元养老金“整装待发”即将进入投资运营

# “养老金不是用来救市、托市的”

## 风险控制 养老金投资运营主要包括三大类产品



据新华社北京7月21日电 (记者徐博、赵宇航)日前,备受社会关注的《基本养老保险基金投资管理办法》已结束公开征求意见,将有两万多亿资金“整装待发”进入投资运营。

养老保险基金是群众的养命钱,实现安全高效的保值增值对每个人都具重要意义。记者就公众关心的焦点问题采访了相关部门和专家。

## 俄投资家斥1亿美元资助寻找外星生命

新华社伦敦7月20日电 (记者张伟)曾投资多家著名科技公司的俄罗斯风险投资人尤里·米尔纳20日在伦敦与包括英国理论物理学家斯蒂芬·霍金在内的多名科学家,共同发布将持续10年的外星智慧生命国际探索项目,米尔纳承诺将为此提供1亿美元资金。

这一名为“突破倡议”的项目包括两部分,其中最重要的部分是利用多个国家的大型射电天文望远镜等设备探测外太空智慧生命存在的迹象。另一项计划是设立国际竞赛,征集可发送给外太空生命接收的“地球信息”。

米尔纳说,在现有科技帮助下,终将有机会解答困扰人类的一大谜题——地球是宇宙中唯一有智慧生命存在的星球吗?

按计划,项目团队将运用位于美国的绿岸射电天文望远镜和澳大利亚的帕克斯天文望远镜对星空进行大范围扫描,寻找可能显露外星智慧生命存在迹象的无线电信号。此外,该团队还会利用其他设备来探测与外星生命相关的光信号。

米尔纳说,相关团队将把探测所获得的所有数据开放提供给公众,科研人员还会开发一个高效的开源软件来整理这些数据,以便更多人参与探索外星生命。

## 美国向伊拉克交付首批4架F-16战机

新华社伊拉克拜莱德7月20日电(记者陈序)伊拉克与美国20日在伊北部拜莱德空军基地举行首批4架F-16战机交付仪式。

当天,伊拉克总理阿巴迪、国防部长奥比迪及美国驻伊拉克大使斯图尔特·琼斯共同出席F-16战斗机交付仪式,美方正式交付伊拉克从美国采购的第一批4架F-16战斗机。

阿巴迪在仪式上谴责极端组织“伊斯兰国”在巴古拜市制造的爆炸袭击事件,17日发生在巴古拜市附近一处集市的爆炸袭击造成至少90人死亡,112人受伤。

阿巴迪呼吁国际社会为伊拉克打击“伊斯兰国”提供更多支持,并表示伊拉克政府随时准备与各国政府在情报领域进行合作。

琼斯祝贺伊拉克成为“拥有世界最先进战斗机的国家之一”,并对一名此前在美国接受F-16战斗机驾驶训练而意外坠机身亡的伊拉克飞行员表示哀悼,同时向其他完成训练和培训任务的伊拉克飞行员和技师表示祝贺。

据悉,伊拉克政府此前向美国洛克希德-马丁公司订购了36架F-16战机,并于2012年派出一批伊拉克飞行员在美国接受训练。完成交付的首批4架F-16战机将于近期投入伊军在安巴尔省的大规模军事行动。



7月20日,伊拉克国防部长奥比迪登上F-16战机。(新华社发)

## 焦点一

### 投资就是在“炒股”?

办法虽然给出了20多条养老金投资路径,但是“股市”两字还是受到了格外的关注,尤其是在近来股市波动较大的情况下,公众最担心的莫过于养老金“炒股”的安全问题。

上海市住房公积金管理中心主任

马力说,办法明确规定了投资股票、股票基金、混合基金、股票型养老金产品的比例合计不得高于基金资产净值的30%,意味着养老保险基金投资股票类产品的比例须控制在30%以下,目的是合理控制投资风险。

由于办法出台时恰逢国内股市经历大跌行情,不少公众担心此时养老金入市是否是政府的托市救市之举。

易方达基金管理有限公司首席市场执行官高松凡说,相对于股市数十万亿元的资金量,养老金6000亿左右的入市规模影响不大。“养老金不是用来救市、托市的,它没有救市的功能,也起不到这样的作用。”

多年来,只能存银行、买国债的养老金在保障了“安全”的同时,却因常年跑输CPI而“隐形贬值”。西南政法大学劳动与社会保障法教授熊晖说,保障安全固然重要,但是在经济发展进入新常态,人口老龄化的挑战越来越严峻的背景下,实现基金的保值增值同样重要。

## 焦点二

### 入市会“收割散户”?

针对养老金入市,还有不少人质疑

其是否会在股市中“收割散户”。高松凡指出,养老金的入市初衷既不是为了当股市里的炮灰,也不是为了赚散户的钱。

高松凡说,在实际运营中,进入股市的基金规模和时点不是由政府来直接操作的,而是由授权受托的市场机构来具体运作,而证券市场对投资有着严格的规定,养老金投资绝不会成为“收割散户”的“资本大鳄”。

“将养老金投资和散户完全对立起来是不对的。”熊晖指出,养老金是关系到每一个民众的养老钱,取之于民,用之于民,其中自然也包括股市中的散户们。通过稳健的投资操作实现养老金的保值增值能让所有公众受益。

新加坡国立大学金融学研究员文华认为,从国外的经验来看,更多的机构投资者入市对于改善市场投资风格,稳定市场情绪都有积极的意义。养老金入市不仅将降低资本市场整体风险偏好,而且投资风格和取向也将多元化。上市公司不再仅仅迎合风险偏好型投资者的诉求而一味地做高股价,也要加强分红来迎合机构投资者的要求,这样长线业绩就成为共同追求的目标,这是稳定资本市场的重要力量,对于广大散户而言也是重大利好。

## 焦点三

### 投资还有哪些方向?

除了股市以外,养老金还有很多投资渠道。马力说,养老保险基金是群众的养命钱,最主要的考虑就是保证基金的绝对安全,不能让老百姓的养命钱出现重大风险。

马力说,养老金运营可以和国家经济发展目标结合,投入大型基础设施建设等具有长期稳定收益的领域。

高松凡说,办法还提出,托管机构、投资管理机构违反本办法规定,给养老保险基金或者委托人造成损失的,应当分别对各自的违法行为依法承担赔偿责任;因共同行为给养老保险基金或者委托人造成损失的,应当承担连带赔偿责任;除依法给予处罚外,由受托机构终止其养老保险托管或理财管理职责,5年内不得再次申请。

“管理办法明确,人民银行、银监会、证监会、保监会等相关机构也将按照各自职责,发挥监管作用,对托管机构、投资管理机构的经营活动进行监管。”人社部新闻发言人李忠说,“通过这样一系列措施,我们相信,能够确保养老保险基金的投资运营是在安全的轨道上运行的。”

## 最高法出台司法解释 限制“老赖”坐高铁

据新华社北京7月21日电 (罗沙肖泰景)最高人民法院21日发布司法解释,增加对失信被执行人采取限制消费措施的内容与力度,其中明确限制失信被执行人乘坐G字头动车组列车全部座位、其他动车组列车一等以上座位。

最高人民法院执行局局长刘贵祥在最高人民法院举行的新闻发布会上介绍,这份《关于修改〈最高人民法院关于限制被执行人高消费的若干规定〉的决定》明确将信用惩戒的范围拓宽至限制高消费及非生活或者经营必需的有关消费,并规定对失信被执行人应当采取限制消费措施,同时增加限制消费措施的内容与力度。

“决定中还加大了对单位被执行人及其相关责任人员的限制力度。单位被执行人被采取限制消费措施后,明确禁止其法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人四类责任人员实施高消费及有关消费行为。”刘贵祥表示,该司法解释将从7月22日起实行。

最高法同时发布了《最高人民法院关于审理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》,对刑法相关条款中“其他有能力执行而拒不执行,情节严重的情形”进行明确规定。该司法解释还规定,对申请执行人为弱势群体的涉民生执行案件,如申请执行赡养费、扶养费、抚养费、抚恤金、医疗费用、劳动报酬等判决裁定的,被执行人拒不执行构成犯罪的,可以酌情从重处罚。

## 山东单县发生爆炸 2人死亡24人受伤

新华社济南7月21日电 (记者周科席敏)20日22时34分,山东省菏泽市单县湖西公园西门南侧发生一起爆炸案,导致公园内休闲群众1人死亡、24人受伤,其中3人伤势较重。公安机关初步认定,犯罪嫌疑人已在爆炸中死亡。

记者从山东单县有关部门了解到,爆炸案犯罪嫌疑人身份已经查明。经公安机关侦查,初步认定犯罪嫌疑人为本地人,已在爆炸中死亡。目前,此案仍在进一步侦破中。

## 新式武警作训鞋列装 “解放胶鞋”将“退役”



武警战士试穿07式武警作训鞋。  
(新华社发)

据新华社北京7月21日电 (崔继承 张东波)记者21日从武警总部军需物资部获悉,随着07式武警作训鞋正式列装并陆续配发部队,装备近60年的“解放胶鞋”即将在武警部队“光荣退役”。

据武警后勤装备研究所科研室主任满向东介绍,新式作训鞋采用5项先进制作工艺和1项专利,使用了新型功能性材料,具有吸湿排汗、抗菌除臭和干爽透气等特点,穿着轻便、舒适,不臭脚,更能满足官兵跑、跳、攀登等训练和作战需求。

据介绍,这次与07式武警作训鞋同时配发部队的,还有新式作战靴、兵皮鞋、防寒鞋等改进品种。

## 日本新版防卫白皮书渲染“中国威胁”

### 新闻观察

### 日方意在制造“假想敌”

日本政府21日发布2015年版防卫白皮书。纵览今年的白皮书,“中国威胁论”的荒唐论调比往年有过之而无不及,其背后却隐藏着日本调整其防卫政策、制造“假想敌”的阴谋动机。

总体看,今年日本防卫白皮书篇幅有所精简,是10年来页数最少的一份。但白皮书中涉华部分不减反增,且基本以攻击抹黑中国军事政策、煽动“中国威胁论”为主。在一张解释日本周边安保环境“严峻”的示意图中,除了一句提到其他国家的军事活动外,满纸标记着中国的军事相关活动,如“中国军事力量大范围快速强化”,中国在东海、南海“活动急速扩大,日渐活跃”之类。

值得注意的是,在涉及中国的海洋安全问题上,白皮书更是大做文章。白皮书在“国际社会的安保课题”一节中,首次单独列出“海洋问题动向”,将海洋安全问题与“大规模杀伤性武器扩散”、“恐怖主义”等相提并论,并强调保障海上航线“事关日本生死”。

一方面在右翼道路上刹不住车,另一方面又肆意煽动“中国威胁论”,安倍的小算盘打得很精。为了蒙蔽世人,白皮书序言以“防卫政策不能陷入思考停止”为自己辩解,真可谓掩耳盗铃。纵观安倍政府的所作所为,不难看出,日本的防卫政策恰恰是陷入了“思考停止”。

(据新华社东京7月21日电)

## 卡梅伦公布 “反恐五年规划”

新华社电稿 英国首相戴维·卡梅伦20日公布“反恐五年规划”,重点防范本土恐怖分子,防止青少年遭极端组织洗脑而加入其中。

对此,卡梅伦提出一系列措施。他要求互联网企业开展“清网行动”,去除宣扬极端思想的内容和视频,帮助监控潜在恐怖分子。对于可能赴海外参战的青少年,政府将允许家长撤销他们的护照,阻止其出国。

卡梅伦20日在伯明翰一所学校发表演讲,公布“反恐五年规划”,阐述防范恐怖分子的具体措施。他说,英国必须行动起来,向青少年揭穿极端组织的真正面目,以对抗“伊斯兰国”等极端组织发动的宣传战。

英国政府估计,有700名英国人

曾前往伊拉克和叙利亚等地接受“伊斯兰国”训练,其中一些人已返回英国。警方担忧,这些人可能在英国发动恐怖袭击。

根据卡梅伦公布的反恐规划,防范本土极端分子、防止青少年被极端组织蛊惑将成为英国反恐工作重心。卡梅伦表示,一些青少年虽然出生在英国,却一直缺乏“归属感”,因此极易被极端思想洗脑。对此,英国政府将采取措施,为少数民族青少年群体提供更多机会,帮助他们更好地融入社会。

在这份反恐规划中,卡梅伦要求互联网企业开展“清网行动”,去除宣扬极端思想的内容和视频,帮助监控潜在恐怖分子并提供线索。他批评,目前互联网企业在这一方面做得远远不够。



土耳其总理称  
爆炸事件很可能是  
“伊斯兰国”所为

7月21日,在土耳其的加济安泰普,参加叙吕奇爆炸事件遇难者葬礼的一位母亲扶棺痛哭。他的儿子在这起爆炸事件中丧生。

土耳其东南部靠近叙利亚边境的叙吕奇镇一个文化中心7月20日发生爆炸,至少造成31人死亡。土耳其总理达武特奥卢表示,这起爆炸事件很可能是极端组织“伊斯兰国”所为。

(新华社/法新)